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Domnii țeriloră române avut-au ei dreptulu de a opri ca sineturile 
să fie exigibile la dioa însemnată în ele și să amâne scadența loru 
indifinitu ?

Acesta dreptu exorbitantă și fatală pentru comerciulă și creditulă 
unei țeri a avută uneori aplicare în Principate, fie căci era legiti
mată ca aperare contra Turciloră, Greciloră și Armeniloră, cari în 
secolii XVII și XVRI dădeă bani cu împrumutare (ne acAdAi), fie căci 
era legitimată de evenimentele grele prin care treceaă țerile.

Se cuvine să nu remână necunoscută istoricilorQ dreptului nostru 
comercială, hrisovulă din 1825 Iulie 28, prin care, Domnitoriulă lo- 
niță Sturza ordonă păsuirea de plată a datoriilor u Vornicului Vasile 
Roset. Acesta datoria peste jumătate milionă !... Pecată că nu spune 
actulă domnescă cu ce cheltueli a ajunsă la 1825, datoră acelă 
boiară o sumă atât de colosală, căci nu putemu admite aserțiunea 
din actă, că a făcută asemenea colosală datorie «mrejuit fără osebire 
de asprimea întâmplărilor cari i-au pus stavilă tuturor înlesnirilor și 
l'au împovorat cu datoria acesta».

loniță Sturza Vodă crede a legitima «moratorium> ce acorda lui 
Vasile Roset pe următorele motive :
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a) Stâmpirea (împuținarea, sleirea tuturora mijlociriloru).
b) Lipsa de obștie a baniloru.
c) Avansulu baniloru, adecă : Cererea loră mare în piață, ceea ce 

e totu una cu motivulă b).
d) Faptulă că Vasile Roset are destule moșii în care să fie ga

rantată plata ulterioră a datoriei.
loniță Strdza declară că este împinsă să dee acesta moratorium Vor

nicului V. Roset de: «părintească durere, și patrioticescă părtenire 
pentru toți de obște, după firesca datorie a omenirei, de a înlesni fie
căruia, prin domnescul razim, chipul îndemânară spre obstesca liniște 
și îndreptare.

Primulu domnitoru alu Moldovei, după isgonirea fanarioțiloru cu
getă că își legitimează moratorium în fața consuliloră, adăogendu 
a dice că asemene «npoTEăxi» o acordă «nu numai supușilor raele a 
Preputernicului Devlet, dar și acelor de streină protecție», tuturora a- 
cestora, dice, că le-au sprijinită «și sprijinim neputințile întru plata 
datoriilor lor, cumpănind prin tot chipul rădicare și îndreptare fiește- 
căruia prin mijlocirea păsuirei pe vrime hotărîtăf.

Păsuirea acordată Vornicului V. Roset fu de șese ani.
*

Nu tot deauna s’a folosită de asemene protecțiune boiarulă ro
mânii, contra cămătariloră. Cunoscemă ună hrisovă de la l'w Mihal 
Bacovița Voevod, din 7229 (1721) Mai 2, confirmândă aserțiunea no- 
stră. Acestă hrisovă nu-mi este cunoscută în originală, ci după o 
copie legalizată de câți-va boiari, dintre cari unulu, N. Costin, cu pro
pria sa scrisore afirmă că copia este întocmai cu originalulă.

Mihai Racoviță dice :
«Facem soire cu acestă carte a Domniei mele tuturor cui se cade a sci : 

iată au venit dinaintea nostră și denaintea tuturor boiarilor noștri Moldovenesc! 
a mari și a mici, cinstit și credincios boiarul nostru Dumnealui Constantin 
Costake vel Spatar și au făcut jalobă (licend, că la domnia lui Dumitrașcu 
Vodă Cantemir i s’au rugat Gheorghie ce au fost Paharnic mare, ginerele San
dului Buhuși Hatmanul, ca să-i afle o samă de bpni de la neguțițori prieteni 
până la o di Și cu dobândă și pentru rugămintea lui au mers D-lui Constantin
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Spatar de i-au luat de la Alunei Tonuzlu Oulu, patruzeci și doi Ughi Ungu- 
resci, galbenul câte 3 lei, cari fac 126 lei. Și după aceea’ s’au templat res- 
coala cu Muscalii, au pribegit și Gheorghe Paharnicul cu toată casa lui depreună 
cu Domnul seu Durnitrasco Vodă în țara Moscului și au remas acești bani ne' 
plătiți la. Turc și până acum așteptând Turcul den di în <Ji ca să i se facă 
plata și nu i se făce, precum îi au arătat D-lui Constantin Spătarul și pece
tluit de la mâna lui Gheorghiță Paharnicul pre ace datorie. Deci Turcul văzând 
că nu i se dau banii au apucat pre D-lui pe Constantin Spatar și dându-î 
strinsoare, au căutat D-lui de au luat bani de la alți neguțitori cu Aslam de 
s’au mîntuit de Tonuzlu Olu de s’au încărcat datorie peste datorie. Deci dom
nia me vexând jalba Dumisale, am socotit împreună cu tot sfatul nostru și am 
giudecat, ca să aibă D-lui Constantin Vel spătar a-șî plini din țiganii lui Gheor- 
ghie Pah. ce i-au remas aice in țeară pentru prețul acelor bani, să nu remâe 
Dumnealui păgubaș. Care s’au socotit că s’au suit dobânda acelor bani, de 
atâția ani mai mult de cât capete, banii îndoiți, cari fac peste tot 252 lei.»

Vodă dă, der, ca despăgubire de acești bani 13 salașî de țigani, salașul 
câte 20 lei. Urmeză numele țiganilor dați lui Const. Spătarul. Iași. 7229. Mai 2.

Suretulu acestui ispisocu se află adi în posesiunea Academiei.
*

Dintre motivele aduse de loniță Slurza în legitimarea moratoriului 
în favorea Vornicului V. Roset, vedurămu că era și lipsa de bani în 
piaț(L Acesta lipsă era în adeverii reală. Chiar și Domnitorulu o simția 
adesea, cum se pote vede din scrisorea ce elu adreseză, totu în anulu 
1825 luna Martie, către Domna, soția sa. O dămu mai la vale.

*
Eată documentulu cu moratorium în favorea Vornicului V. Roset.

«Cu mila Im Dumnezeu Hw Sandu Starea Voevod Domn 
țerei Moldoveî.

Facem scite prin acesta a nostră Domnescă carte, că în cuprinderea jalobei 
înfățoșate noî de cătră D-lui boeriul Vasile Roset marele Vorn. am luat dom
nia me în băgare de samă, lânțuire surpătoarelor întâmplări, care de la o 
vreme au resbătut cu jignire și struncinare și până la cele mai puternice stări, 
prin silnicie lucrări închipuitoare de obștescă pătimire și cădere și cu dina
dinsul pricinuitore slăbiciune! de obștie, prin stâmpirea devrului și a tuturor 
lucrărilor, ce mijloce neapărat înlesnire chipurilor îndemănătoare spre obșteasca' 
îmbelșugate și fericire. Și pre cât aceste, cu grozăvie, pre fiesce care au pă
truns până la ce mai de jos stare cu năvălire posomoritelor întâmplări stră- 
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bătătore până la adîncul cădere! și a nemerniciei, cu atâta mai vârtos în acestă 
epohă (hioyw) a necazurilor, pre mulțl și din familiile boierilor stărei antae prin 
care se adăoge chipul înlesnirilor de obștie, iau adus în amihanie. Dintre care 
unul este și D-lui Vorn. Vasile Roset carele mrejiuit Opjjwht) fără osebire 
de asprime întâmplărilor iau pus stavilă tuturor înlesnirilor și 1 au împovorat 
cu datorie piste giumătate milion, întru o vreme când este cunoscută ne în
demnare ușurinței de această, pe de o parte pentru stampirea tuturor mijloci
rilor, pe de altă parte pentru lipsa de obștie a banilor, și pe de alta iarăși 
pentru avansul banilor; care tote aceste sunt vederate și bine încuventate pri
cini a neînlesnireî plăleî cătră creditori ce au împrumutat în bună vreme. Ose
bit dar de cercetarea urmată din poruncă de cătră al nostru cinstit și credincios 
boeriu D. Theodor Balș vel Logof. al țerei de gios, înșine Domnia nostră sun
tem pliroforisiți și încredințați, că stare D-sale Vornicului este îndestulă sigu- 
ranție, pentru chipul plăței datoriei, fără nici o îndoială, către creditorii îm- 
prumutătorT. Și dar părintescă durere și patrioticescă părtinire având pentru 
toți de obște, după firesca datorie a omenire!, a înlesni fiesce căruia, prin 
domnescul razim, chipul îndemănăreî spre obștesca linisce și îndreptare. Pen
tru aceea nu numai supușilor raele a Preputerniculuî Devlet, dar și acelor de 
streină protecție (npoTtăxi) cu domnescă milostivire am sprijinit și sprijinim ne
putințele întru plata datoriilor lor, cumpănind prin tot chipul rădicare și în
dreptare fieșce căruia prin mijlocire păsuire! pre vreme holărîtă ; cu cât maî 
vârtos pentru D. Vorn. Vasile Roset, a căruie stare de se și află acum întru 
stîmpire prilejiurilor sale, dar închipuesce vederată siguranție a creditorilor atât 
de capetele datorie! precum și de legiuita dobândă. Și ca pentru unul ce portă 
înadins îngrijire spre aceasta, pentru care și oblăduire și patrie este datore cu 
căzutele sprijiniri spre înlesnire, pe cuvântul dreptățe! întemeind Domnia me 
și patrioticeasca cumpănire ce atârnă spre obștescul îndemn, hotărîm D-sale 
Vor. V. Roset pentru totă soma datoriilor D-sale vade de șase ani spre înles
nire îngrijire! plățeî. După împlinirea căreia vreme de șase an! să-ș! urmeze 
plata datoriei fără struncinare, cu legiuita dobândă, întru siguranța avere! D-sale, 
în care vade să remâe necerșut de cătră toți creditorii spre aș! pute mijloci 
chipul îndemânărilor de ușurința datoriei. Acesta fiind drepta cumpănire din 
domnescile sprijiniri și patrioticescile înlesniri pentru nestruncinarea D-sale. și 
ne păgubire creditorilor de dreptul lor, domnesce hotărim nesupărare D-sale 
despre toți creditorii în vadeoa de șase ani, întărind aceasta cu însuși a nostră 
domnescă iscălitură și pecete.

Ion Sandu Sturza V. V. (L. S.) 1825 Iulie 28.
Balș vel Log. pro.

NB. Acestu actu este acum în posesiunea Academiei, la portof. XVI sub 
No. 115.
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Scrisorea Im Ion Sandu Sturza Vodă, către «Prea iubita si lu
minată Domnă!

Priimind și cu calarașul de acum dorita mie scrisorea luminărei tale, din care 
fiind că sunteți sănătoși mult m’am bucurat, și am adus nevrednicile mele 
mulțumiri induratului Dumnedeu, dintre a căruia har și milă ne aflăm și noî 
sănătoși.

Carele și celalalt calabalîk pentru înturnarea luminarei tale aice, s’au pornit 
și peste 2—3 dile va purcede și Beizade lorgu. Totă zăbava ce au urmat 
până acum este din pricina lipsei monedei, și nu pociu ați povesti greutatea 
ce întâmpin la acesta, care pe di ce merge, cu prisosință tot sporesce.

Soro ! pentru giuvaerurile ce îmi însemnezi că ai tocmit să se facă pentru 
fiica nostră și pentru care ne trebuesc bani, nu mai puțin și eu ași ave plă
cere și fiesce-care iubitoriu de adever și cu curățenie nu pote de a nu ve 
lauda ; însă deca ași fi avut îndemânare, ore nu v’așî fi dat eu singur pricină ? 
Dar așia, m’am veqlut silit ca să tac, fără însă să ve ameliț iarăși pentru a 
nu se face asemene cheltueli, făcend eu socotelă, că pe lângă nevoia și lipsa 
de bani ce Luminarea ta singură ați cunoscut aflându-ve aice, va mai încre
dința încă și mai mult Beizade Neculaki. Lipsa monedei esle mare, nevoia 
nesuferită. Dar ore când acum va veni în amjul acelor catră care pururea me 
tenguesc de pătimirea în care sunt despre monedă, că Luminarea ta gătesci 
giuvaeruri de 60 mii lei pentru Domnița, ce crezare voiu mai pute ave eu 
către aceia și către înalta Portă ? Acesta gîndire me stapânesce pre mult și 
amarnic me superă Ascultă dar sfatul mieu, care pote fi cel mai cu priință 
pentru noi toți și îndată te desfă de acest plan ; pierde, de nu se va pute 
într’altfelu, și arvuna ce o ați dat, fără să mai iei giuvaeruri. Ascultă-me că 
nu-î greșită socotința mea. Și banii ce sunt ca să se de acum pe giuvaeruri, 
tot acest loc vor prinde când Milostivul Hristos va aduce norocitul ceas a în
soțire! unei fiice ce avem, dându-i atunce mai bine în manile sele și îșî va 
lua giuvaerile ce-î .va plăce. Și earășT ve (Jic : decă ascultați sfatul meu și 
îl păziți, desfă-te, pierde și arvuna și nu lua giuvaerurile.

Am ve<,lut și cele ce’mi însemnați pentru omoforul ce erați ca să faceți, că 
pentru că încă n’ați putut găsi pînza trebuinciosă n’ați dat încă să se facă. 
Deci deacă până acum nu l’ați făcut, lăsați-1 acum de odată și se va face și 
mai pe urmă, căci ceea ce ați hotărît odată pentru acest Sf. lucru D-deu tot 
va aduce înlesnirea de al sevarși de aice.

Gramaticul Luminărei tale D. Comis Gheorghieș Carp se află la Botoșani spre 
adunare de bani și câți bani au putut strînge păn acum vi se trimite toți și 
sunt în sumă de 18,290 lei în 3 legaturi, din care doue sunt -eu pecetea sa

i
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și una cu pecetea mea. și să am sciință că iați primit. închid aice și cartea 
ce Comis Gheorghieș ve scrie de la Botoșani.

Mai aducând și acum rugile mele lui D-deu ca să ve păzescă pre toți să
nătoși și asemene să ve aducă cu bine și norocire aice în patrie și în brațele 
celui ce află singura plăcere a se dice al luminărei tale iubitorii! soții.

Iw Ivuan Gt$P3 k. k.
1825 Marte 13.

NB. Acestă Domniță pentru care Domnia voia să cumpere giuvaere se mărită 
la 1825 cum aretaramu în alții memoriu de mai nainte.






